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Legkedvesebb könyvem

A címlapon Kováč René (Juhász Gyula 
Alapiskola, Léva) „Kik járnak velem a su-
liba” című fotója látható.

 Mert nem csak egy kiemelten kedvelt 
könyvem van. Az lehetetlen is lenne, mert 
azt jelentené, hogy egy szerző egyetlen 
könyvében megírta mindazt, amit fontos-
nak tartok. Sőt: nem is könyvekről, hanem 
szerzőkről kell beszélnem. Mert a szerzők 
azok, akiknek a világlátása, ha nem is azo-
nos az enyémmel, de biztosan hasonló ah-
hoz. Ugyanis azokhoz az „özönvíz előtti” ol-
vasókhoz tartozom, akik számára a könyvbe 
foglalt eszmék fontosak. Tudom, hogy most 
felkapják a fejüket azok, akik különböző 
formalista és posztstrukturalista iskolákon 
nevelkedve a nyelvi szinten keresik a szö-
vegek hordozta jelentéseket, de olvasóként 
hadd engedtessen meg nekem az eretnek 
gondolat, amelyben egyezek Philip Roth 
amerikai íróval. Ő az egyik regényében az 
irodalomprofesszor szájába adja azt a diák-
jainak szánt tanácsot, hogy az elolvasandó 
könyvek esetében nehogy irodalomtudo-
mányi ballaszttal terheljék le az értelmezést. 
Maradjanak inkább világszemléletük hatá-
rain belül. Nos, én megmaradok.
 Mindebből már kiszűrhető az a következ-
tetés, hogy kedvenc szerzőim iránti szimpá-
tiám eszmei és filozófiai megalapozottságú. 
De mik ezek az eszmék? Mindenfajta viták 
ellenére, amelyek a humán tudományokban 
lezajlottak, és amelyek arról szóltak, hogy a 
szellemi modernitás lezártnak tekinthető-e, 
és hogy valóban egy posztmodern világban 
élünk, az a véleményem, hogy a szellemi 
modernitás – minden ellentmondásossá-
ga ellenére – nem dobható a szemétre. Sőt: 
olyan értékeket emel ki, amelyek nélkül egy 
új barbárság világa jönne el. Ezek az érté-
kek az individualitás és a humanista racio-
nalizmus elveire alapozódnak. Ez azt jelen-
ti, hogy a világmagyarázat az emancipált 
egyén létére és mindenfajta transzcendens 
vonatkozástól mentes, de ugyanakkor nem 
instrumentális észre hivatkozva épül ki.
 Az én szerzőim ezeket az értékeket 
hagyják szerepelni műveikben. A sor ele-
jén egyértelműen a francia felvilágosodás 
legszimpatikusabb és legsokoldalúbb gon-
dolkodója, Diderot áll, aki nemcsak filo-
zófiai dolgozataiban, hanem regényeiben 
is ennek a humanista racionalizmusnak a 
legelső megfogalmazója. A Mindenmindegy 
Jakab és gazdája című és a saját korában 
formabontó művében egyrészt azt az iró-
niát engedi szóhoz, amely a lehetséges vi-
lágok többértelműségét demonstrálja, és 
amely kétségbe vonja a teljes és megfelleb-
bezhetetlen tudás lehetőségét. Hiába emlí-
ti Jakab lépten-nyomon a Nagy Tekercset, 
amelyen előre fel van jegyezve a jövőnk, 
saját cselekedetei az ellenkezőjét mutatják: 
azt, hogy szabadságunkban áll sorsunkat 
alakítani, és ezt a sorsot semmilyen tanítás 

Mészáros András

Kedvenc könyveim
nem vonhatja kétségbe. Másrészt Diderot 
az emberi viszonyok – és ezen belül az er-
kölcs – viszonylagosságát állítja. Ami nem 
az erkölcsi értékek megkérdőjelezését vagy 
visszavonását jelenti, hanem „csupán” azt, 
hogy erkölcs csak ott van, ahol a Másikat 
egyenrangúnak tartom magammal. Ennek 
az etikának a legfőbb maximája „a másik-
nak szerzett gyönyör” követelménye.
 A másik szerzőm mintha csak Diderot 
köpenyéből bújt volna elő, hiszen ugyan-
csak francia volt: Anatole France. Ma, sajná-
latos módon, kevesen olvassák, talán azért 
is, mert a modernisták a halálakor „dögnek” 
titulálták. De hol vannak mára ezek a mo-
dernisták? Pedig az Angyalok lázadásá-ból 
megtudhatjuk, hogy a Jó és a Rossz harcából 
– ha ez a Jó és ez a Rossz csak az ember felet-
ti uralomra tör – az ember csak vesztesként 
jöhet ki. Thaisz-nak, a szépséges alexandri-
ai kurtizánnak a története meg arra figyel-
meztet, hogy a fanatikus hit sosem vezet a 
megdicsőüléshez, ellenben a szelíd szépség 
megmenthet bennünket a kárhozattól. Az 
„igazság” minden áron való megvalósítása 
embertelenséget eredményez.
 A humanitás védelmezői közé tartozik 
a huszadik század egyik legnagyobb írója, 
Thomas Mann is, aki életével bizonyította, 
hogy a valódi hazafiság megköveteli a gon-
dolkodó embertől, hogy hazáját tagadja 
meg egy időre, ha az a haza barbárrá válik. 
Mert az emberiség előbbre való mindenfajta 
önmagába zárt nacionalitásnál. És ha elol-
vassuk A varázshegy vagy a Doktor Faustus 
című regényét, akkor azt is megtudhatjuk, 
mire vezet az, amikor a vitalitás nevében 
megkérdőjelezzük a kultúra szerepét, és a 
devalválódott értékeket vétkesen azono-
sítjuk azzal, amik eredetileg voltak. Akkor 
ugyanis megvalósul a becstelen hazudozók 
világa, amelyben csalóka mitológiák bódít-
ják el az embereket, elnyomva bennük a rá-
ciót.
 Végezetül, de nem utolsó sorban pedig 
álljon itt Milan Kundera, aki már-már szo-
morú nosztalgiával pereli vissza nekünk az 
emberi léptéket, csendet és a lassúságot. A 
Halhatatlanság a rációt vesztett emberiség 
lelkének hipetrófiáját állítja elénk, azaz azt 
az állapotot, amikor már semmi ésszerűség 
nem működik, de érzünk, mert az a köve-
telmény. Az érzelmek pedig megengednek 
minden kilengést. Letérünk Diderot Jakab-
jának útjáról, amelyen andalogva az emberi 
tér mutatkozott meg, és rátérünk az autó-
sztrádára, amely pedig a tér elértéktelene-
dése, mert már nem az utazás maga, hanem 
csak az úti cél érdekel bennünket.
 Ez a gondolat aztán előidézi Josef Čapek 
Sánta vándorát… Valahol azonban be kell 
fejezni a kedvenc írók felsorolását.

A pályázat kiírói minél szélesebb körben szeretnék megszólítani a Felvidékről is a magyar gyerekeket, csa-
ládokat, hogy történeteik leírásával járuljanak hozzá a pályázat sikerességéhez.

Kiíró: 
„Mosolyvirág” Nagycsaládosok Debreceni Egyesülete
4031 Debrecen, Angyalföld tér 11.

Téma: 
„A szülők, nagyszülők életmeséi”

Avagy írd le, amit a szüleid, nagyszüleid meséltek neked az életükről, és te érdekesnek, tanulságosnak vagy 
akár viccesnek találtad.

„Amikor  kicsi voltál...”  / „Amikor kicsi voltam...”

Minden család  őriz  történeteket gyermekei  kiskoráról;  gyesen lévő anyukák (újabban apukák, nagyma-
mák is)  szívesen mesélnek élményeikről vagy emlékeznek vissza az együtt töltött meghitt évekre.  

Mindkét témában igaz történeteket, történet-csokrokat várunk műfaji kötöttség nélkül (a családi anekdo-
táktól a mesén, novellán, riporton át a naplóig), amelynek a gyermekek (és szüleik) a szereplői. 
Írhatják szülők, nagyszülők, gyermekek, családok.   

A pályázók műveit négy korcsoportban bíráljuk el:

1. 10 éves kor alattiak,
2. 10 – 14 éves korig,
3. 14 – 33 év közöttiek,
4. 33 év felettiek

Beküldési határidő: 2015. február 15-től folyamatosan 2015. április 15-ig.

Eredményhirdetés: 2015. május 15.

Díjkiosztás: 2015. júniusban

Valamennyi korcsoportban az első három helyezettet díjazzuk, de minden pályaművet beküldő kap a 
kötetből, amit a legjobb művekből szerkesztünk.

Az eredményhirdetést követően az összegyűjtött pályázati anyagokból kötetet szerkesztünk, immár 7. éve. 
A zsűri által legjobbnak ítélt pályaművek részben vagy egészben bekerülnek a kötetbe. 
A pályázat beküldése egyúttal a kötetben való megjelenéshez való hozzájárulás is.
A pályaműveket max. 20 oldal terjedelemben, doc és rtf formátumban, elektronikusan fogadjuk el.
A pályázat további részleteiről érdeklődni lehet: mobilon a 00 36 20 312 85 84
A korábbi évek pályázati anyagát honlapunkon megtekinthetik:  http://mosolyvirag.info
A pályázati adatlap a www.mosolyvirag.hu oldalról letölthető.
A fenti határidőig, az alábbi címre kérjük megküldeni a pályázatokat és a pályázati adatlapot:

„Mosolyvirág” Nagycsaládosok Debreceni Egyesülete

E-mail címe: eletmese2015@gmail.com

Pályázati felhívás
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